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Мета – провести аналіз та узагальнення даних літератури про вплив факторів на формування потягу до 

психоактивних речовин серед молоді. 

Методи досліджень: бібліосемантичний, порівняльний та системного підходу. 

Результати. Наведені дані свідчать про особливості розповсюдження вживання психоактивних речовин серед 

молоді, основні фактори, які спричиняють вживання цих речовин та систему профілактики залежності від 

психоактивних речовин в Україні та інших країнах світу. 

Висновки. Вживання психоактивних речовин молоддю є актуальною медико-соціальною проблемою не тільки в 

Україні, але й в усьому світі. Основу виникнення залежності від цих речовин відіграють біологічні, психологічні та 

соціальні чинники, які власне мають патогенетичний/патопластичний вплив на формування навичок їх вживання в 

дітей та підлітків. В Україні є недостатньою ефективність існуючих профілактичних заходів щодо 

розповсюдження вживання психоактивних речовин серед молоді, а їх успіх ґрунтується на науково-обґрунтованих 

методах прогнозування та оцінки. 
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Вступ 

 

живання психоактивних речовини (ПАР) 

молоддю залишається актуальною медико-

соціальною проблемою не тільки в Україні, але й в 

усьому світі [2, 11]. Автори наукових досліджень 

наголошують, що студенти вищих навчальних закладів в 

зарубіжних країнах посідають третє місце серед різних 

підліткових і молодіжних груп (після учнів старших 

класів шкіл і вихованців закладів для дітей, які 

залишилися без піклування батьків) за рівнем 

поширеності вжитку ПАР [39]. Відносно великою є 

частка студентів, які експериментують з наркотиками і 

мають досвід актуального їх вживання [10, 41, 49].           

У країнах, що розвиваються, спостерігається стійке 

зростання алкоголізації населення, починаючи з 

підліткового віку [29, 31, 49]. Що стосується наркотиків, 

то чітко простежується збільшення їх споживання в 

усьому світі, особливо в молодіжному та підлітковому 

середовищі [4, 5, 39]. 

Мета роботи – проведення аналізу та узагальнення 

даних літератури про вплив факторів на формування 

потягу до психоактивних речовин серед молоді. 

Методи: бібліосемантичний, порівняльний та 

системного підходу. 

 

Результати дослідження та їх обговорення 

 

Сьогодні в Україні проблема вживання ПАР набула 

загрозливого характеру і має всі риси епідемічного 

процесу. Незважаючи на активну антинаркотичну 

пропаганду й агітацію, кількість осіб, особливо підлітків і 

молоді, які вживають наркотичні речовини, з кожним 

роком зростає [1].  

Відомо, що вживання ПАР є одним із головних 

факторів погіршення стану психічного здоров’я. Гострі та 

хронічні розлади, що виникають унаслідок вживання 

ПАР, займають перші два місця серед захворюваності на 

психічні та поведінкові розлади. Сукупна частка розладів, 

що спричинені вживанням ПАР, становить 65% усіх 

нових випадків розвитку психопатології, зареєстрованих 

у країні в 2014 р. (у тому числі 46% припадає на гострі і 

18% на хронічні психічні розлади). Рівень захворюваності 

лише на хронічні психічні та поведінкові розлади 

внаслідок уживання ПАР перевищує рівень 

захворюваності на органічні, включно із 

симптоматичними, розлади психіки (рубрики F00–F09 за 

Міжнародною класифікацією хвороб 10-го перегляду – 

МКХ-10) – в 1,3 разу; на невротичні, пов’язані зі стресом, 

і соматоформні розлади (рубрики F40–F48 за МКХ-10) –  

у 2 рази; на шизофренію, шизотипові та маячні розлади 

(рубрики F20–F29 за МКХ-10) – у 5 разів; на розумову 

відсталість (рубрики F70–F79 за МКХ-10) – майже в         

6 разів; на афективні розлади (рубрики F30–F39 за    

МКХ-10) – у 10 разів; на розлади психологічного 

розвитку, а також поведінкові та емоційні розлади 

дитячого та підліткового віку (рубрики F80–F98 за    

МКХ-10) – у 25 разів і на поведінкові синдроми, пов’язані 

з фізіологічними порушеннями та фізичними факторами 

(рубрики F50–F59 за МКХ-10), – у 48 (!) разів [17, 30]. 

Складна соціально-економічна ситуація, що 

спостерігається в Україні, зумовлює негативні тенденції у 

стані здоров’я населення, середній очікуваній тривалості 

його життя, рівні смертності [19, 45]. Серед причин –     

В 
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не останнє місце займає зростання зловживання ПАР,      

у т.ч. не тільки алкоголем, а й наркотичними речовинами 

[27]. Поширення серед дітей, підлітків та молоді таких 

небезпечних явищ становить загрозу для здоров’я нації. 

Незвичайну стурбованість суспільства викликає 

негативний вплив наслідків вживання алкоголю на 

соціальну адаптацію молоді та підлітків, стан їх здоров’я, 

рівень культури, духовність, спроможність стати 

повноцінними членами демократичного суспільства, 

забезпечити розвиток нашої держави та збереження 

генофонду нації.  

У 2013 р. Розпорядженням Кабінету Міністрів 

України прийнято Стратегію державної політики щодо 

наркотиків на період до 2020 року, яка визначає сутність 

та сучасні напрями державної політики щодо наркотиків, 

що формується на засадах інтегрованого і збалансованого 

підходу до зменшення обсягу пропонування наркотиків, 

що знаходяться в незаконному обігу, та зниження попиту 

на них, подолання наркоманії як небезпечного 

соціального явища [32]. 

 

Розповсюдження вживання ПАР 

Дослідження в Україні та інших країнах світу 

показали, що частіше вживають ПАР  молоді люди з 

неадекватною (заниженою або завищеною) самооцінкою, 

без зовнішнього контролю, слабо вираженою мотивацією 

досягнень, вираженим депресивним станом, істероїдним, 

шизоїдним, епілептоїдним, емоційно лабільним, 

психостенічним, циклоїдним і змішаним типами 

акцентуації характеру [17, 28, 30].  

Особливе місце в групі ПАР займає алкоголь. За 

даними ВООЗ (досліджено 148 країн світу), не вживають 

алкоголь 99,5% дорослого населення в Єгипті, близько 

25,0% – у Люксембурзі. Найвищі показники споживання 

алкоголю зафіксовано в Колумбії (32,0%) і Грузії (28,0%), 

найнижчі – в Індії (1,4%). Найбільш високий рівень 

алкогольної залежності спостерігається у Польщі (12,0%) 

та Бразилії (11,0%), найнижчий – у Єгипті та Сирії        

(по 0,2%). Обговорюється необхідність розроблення 

стандартизованих інструментів для оцінки рівня 

вживання чистого етанолу на душу населення та рівня 

алкогольної залежності [44, 50]. 

У США розлади, спричинені вживанням алкоголю, 

є тяжким економічним тягарем. Витрати, пов’язані із 

зловживанням алкоголем, оцінюються у понад 26 млрд 

доларів на рік, а фінансові збитки від захворювань, 

пов’язаних із алкоголізмом, вчиненням злочинів і 

виникненням передчасних смертей, сягають 134 млрд 

доларів на рік [40]. У суто економічних категоріях 

витрати суспільства на проблеми, пов’язані із вживанням 

алкоголю, оцінюються у 185 млрд доларів на рік. 

Алкоголь – найбільш широко вживана ПАР серед 

дітей та підлітків в Україні. Кожен четвертий українець, 

який страждає на алкогольну залежність, є особою віком 

до 35 років [8, 34]. За результатами досліджень, 

проведених Українським науково-дослідним інститутом 

соціальної і судової психіатрії та наркології МОЗ 

України, 22% школярів і студентів середніх та вищих 

навчальних закладів вживають спиртні напої практично 

щодня або щонайменше кілька разів на тиждень [35]. 

Вітчизняні та зарубіжні дослідження, проведені 

серед студентів вищих навчальних закладів, спрямовані, 

здебільшого, на опис поширеності та стереотипів 

вживання наркотиків, зіставлення характеристик 

наркоспоживання, оцінку динаміки ситуації з 

наркоспоживання у вищих навчальних закладах. На 

думку деяких авторів, суттєва роль у формуванні 

вживання молодими людьми ПАР належить економіко-

географічним умовам регіону проживання (географічні, 

соціально-економічні та ін. [22, 25]. 

Встановлено, що вживання ПАР підлітками та 

молодими людьми провокують, зокрема, конфліктні 

відносини і відсутність взаєморозуміння у сім’ї, 

позитивне ставлення до наркоспоживання, висока 

розповсюдженість вживання наркотиків серед 

представників референтної групи однолітків [18, 22].  

 

Основні фактори, що спричиняють вживання ПАР 

Основними факторами, що спричиняють вживання 

ПАР, у т.ч. надмірного споживання алкоголю є: 

відсутність у частини населення усвідомлення 

необхідності здорового способу життя, доступність 

алкоголю та інших психоактивних речовин, негативний 

вплив масової культури теле-, кінопродукції, а також 

реклами алкоголю на свідомість активної частини 

населення, відсутність у педагогів та батьків достатньої 

інформації про проблему та ефективні підходи до 

боротьби з нею [5, 37, 38]. 

Проведені дослідження науковців дозволили 

виокремити такі предиспонуючі чинники вживання ПАР 

студентами вищих навчальних закладів, що домінують: 

вплив на вживання ПАР з боку інших людей (спільнот, 

компаній), неробство, відсутність зайнятості, невміння 

контролювати себе, бажання стати «своїм» серед тих, хто 

вживає ПАР. Особливості вживання наркотиків молоддю 

мають численні мотиваційні предиктори, на які 

впливають як індивідуально-психологічні особливості, 

таки характеристики найближчого і широкого 

соціального оточення, соціально детерміновані паттерни 

поведінки [17]. 

Важливою причиною невпинного зростання 

алкогольної проблеми продовжує залишатись політика у 

сфері реклами, цінова доступність алкогольних напоїв, 

зокрема за продажем його неповнолітнім, послабленням 

уваги органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування до вирішення питань забезпечення 

змістовного дозвілля і відпочинку населення, насамперед 

молоді, а також відсутність системи протиалкогольної 

профілактики, розрахованої для різних вікових та 

соціальних груп населення (Відомості Верховної Ради, 

2004, № 16, ст. 244). 

Основною привабливістю для молоді спиртних 

напоїв посилюється популяризацією вживання алкоголю 

в кіно, телепередачах, рекламних роликах і проспектах 

[14, 47]. 

У зв’язку з різким зменшенням числа юнацьких 

установ, падінням престижу діяльності суспільних 
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організацій, завищеною платнею за всілякі додаткові 

освітні послуги більшість юних осіб випробовує 

надлишок вільного часу. Об’єднані в компанії, не зайняті 

корисною діяльністю юнаки, як правило, починають 

вживати ПАР, у т.ч. спиртні напої. Це стає патологічно 

необхідним атрибутом проведення часу, розширяється 

число мотивів. Вживання ПАР стає мало не основним 

значенням життя. Тому, психологічною передумовою 

розвитку залежності від ПАР у молоді часто стають 

відхилення від норми психічного здоров’я утрудняючи 

соціальну адаптацію особи. Незалежно від причин появи 

дефекту у дитини порушуються гармонійні відносини з 

соціумом, формується неадекватність самооцінки. ПАР в 

таких випадках є компенсуючим чинником, що дозволяє 

згладити наявну дезадаптацію індивіда, забезпечити його 

безболісне входження в групу однолітків, подолати 

скутість і боязкість, підвищити мовну активність, 

проявити приховані можливості [26]. 

До проблеми, власне, молодіжного алкоголізму 

зверталися різні учені: медики, педагоги, психологи [3, 

34, 47, 48]. І саме вони зуміли виділити три основні вікові 

періоди: раннє дитинство, дошкільний і молодший 

шкільний вік, дитячий і юнацький вік. Перший період - 

раннє дитинство, в якому алкоголізація дітей носить 

неусвідомлений, мимовільний характер. Цьому сприяють 

наступні основні причини: п’яне зачаття, вживання 

алкоголю в період вагітності і годування грудьми, що 

веде до аномалій фізичного і психічного розвитку 

дитини. Другий період – дошкільний і молодший 

шкільний вік. У цей період найістотнішими причинами є 

дві – педагогічна неписьменність батьків, яка приводить до 

алкогольного отруєння організму і сімейні алкогольні 

традиції, що приводять до формування інтересу до 

спиртного. Тому біологічними дослідженнями доведено, 

що сам алкоголізм генетично не передається, переходить 

тільки схильність до нього, витікаючи з особливостей 

характеру, одержаного від батьків. У розвитку алкоголізму 

у дітей вирішальну роль виконують погані приклади 

батьків, обстановка зловживання алкоголем у сім’ї. Третій 

період – підлітковий і юнацький вік. Як основні причини 

можна назвати наступні сім: неблагополуччя сім’ї; 

позитивна реклама в засобах масової інформації; 

незайнятість вільного часу; відсутність знань про наслідки 

алкоголізму; відхід від проблем; психологічні особливості 

особи; самоствердження. У цей період відбувається 

формування ваблення до алкоголю, яке переростає в 

звичку, приводячи в більшості випадків до алкогольної 

залежності дитини. 

Отже, одна з причин зловживання алкоголем 

молоді – посилене претендування на дорослість. 

Споживання алкоголю в підлітковому і юнацькому віці 

вважається символом мужності, спроможності. 

Внутрішня духовна обмеженість, невміння проявити себе 

в колективі однолітків обумовлюють часте вживання 

молодими особами алкоголю заради самоствердження у 

вуличній групі товаришів. Сама по собі потреба в 

самоствердженні в підлітковому віці звична і зрозуміла. 

Вся справа в засобах самоствердження. Відсутність у 

молодика, який зловживає алкоголем, навиків корисної 

діяльності і інтересу до неї приводить його до вживання 

спиртного як до форми самоствердження, що спричиняє 

за собою згубні наслідки [42, 43]. 

Аналіз наукових досліджень виділяє як феномен 

secular trends, відповідно до якого з кожним десятиліттям 

посилюється тенденція до зниження віку початку 

алкоголізації та до збільшення ризику виникнення 

алкогольної залежності. Скоріш за все це наслідок 

змінених потреб до алкоголю і терпимого відношення до 

важкості алкогольної залежності. Необхідно зазначити 

що secular trends спостерігається і у відношенні депресій 

та суїцидів серед молодих осіб. Однією з найбільш 

важливих форм алкогольної поведінки у молоді 

поступово стає типова й для інших країн манера 

«напиватися доп’яна» (binge drinking) [12, 42]. 

Незалежно від того, що питома вага окремих 

чинників у структурі патогенного впливу на розвиток 

хворобливої залежності від ПАР вже доведена, проблема 

пошуку та обґрунтування взаємозв’язку біологічних і 

психосоціальних передумов, що здійснюють 

патогенетичний та патопластичний вплив на формування 

узалежнення, на сьогодні є актуальною [3, 4, 33]. 

До біологічних чинників, що за певних умов 

можуть ставати передумовами вживання ПАР у дітей та 

підлітків, науковцями віднесені: генетична схильність, 

фізіологічні особливості організму, гендерні особливості, 

вік, вроджені аномалії розвитку, фізичні травми, 

захворювання центральної нервової системи та соматичні 

хвороби, інфекційні й інтоксикаційні захворювання [4, 

15, 16, 20]. 

До психологічних передумов вживання ПАР у 

дітей та підлітків віднесені [13, 23, 24, 33, 46]: рання 

антисоціальна поведінка дитини, академічне відставання 

у середній школі, відсутність зв’язку зі школою, 

відчуженість, схильність до бунтарства, ранній досвід 

першого вживання ПАР, проблеми у спілкуванні, 

нещасливе кохання. 

Соціальними передумовами попередньо визначені: 

приклад вживання ПАР батьками або близькими 

родичами, недостатній рівень взаємовідносин із 

батьками, друзі, які вживають ПАР, деструктивний стиль 

виховання, проблеми організації та управління сім’єю, 

наявність вільних грошей [18, 29]. 

Об’єднувальною ланкою між психологічними та 

соціальними передумовами є батьківські позиції щодо 

збереження здоров’я, профілактики вживання ПАР та 

виховання дитини (підлітка), що реалізуються в рамках 

сім’ї [7, 21, 29]. 

У контексті взаємозв’язку біологічних та 

психосоціальних чинників у формуванні феномену 

вживання ПАР у дітей та підлітків T.E. Robіnson і        

К.С. Berrіdge запропонували теорію формування 

підвищеної чутливості до повторного впливу ПАР, 

роблячи акцент на зростання ейфоригенних ефектів [46]. 

Цю теорію можна вважати біолого-психологічною, 

оскільки в ній започаткована спроба екстраполювати 

нейрохімічні особливості індивіда на його адиктивну 

поведінку [16]. Залежність від ПАР належить до 

захворювань складного біопсихосоціального походження. 
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Профілактика залежності від ПАР 

Для того щоб домогтися уповільнення темпів 

поширення залежності від ПАР, необхідно забезпечити 

наукове розроблення ефективних територіальних програм 

профілактики, об’єднавши зусилля зацікавлених 

державних, наукових, медичних, правоохоронних, 

педагогічних, спортивних закладів, громадських 

організацій. Цілі і принципи політики, стримування 

соціальних недугів, методологія побудови і алгоритми 

реалізації профілактичних програм повинні мати наукове 

підґрунтя [20]. Питання профілактики залежності від 

ПАР – це державної ваги проблема. Проте боротьба з 

наркоманією у бувшому Радянському Союзі та і в Україні 

тривалий час велася без широкого розголосу. У літературі 

питання наркоманії майже не висвітлювали; про цю 

проблему говорили побiжно, стверджуючи, що 

соціальних причин для нapкомaнії у нас немає.  

Потяг до вживання алкоголю значною мірою 

зумовлений відсутністю належного усвідомлення та 

достатньої інформованості населення, зокрема молоді, 

щодо шкідливих наслідків вживання алкоголю, а також  

розвитку алкогольної залежності та формування 

асоціальної поведінки. Складний хід соціально-

економічних реформ у державі зумовив зниження рівня 

життя, криміналізацію суспільства, трансформацію 

виховної функції багатьох сімей. Проблеми шкільного і 

родинного виховання, несформованість здорового 

способу життя призводить до збільшення кількості 

молодих людей, які вживають наркотичні речовини. 

Результати проведених в Україні досліджень щодо 

розповсюдження вживання ПАР серед молоді доводять 

недостатню ефективність існуючих профілактичних 

заходів. Реальний стан здоров’я населення, зокрема 

людей молодого віку, рівень соціального благополуччя 

переконують у необхідності вжиття цільових заходів, 

спрямованих на попередження і зменшення шкоди від 

вживання ПАР. 

На сьогодні профілактичні дії щодо наркотичних/ 

алкогольних проблем серед молоді є частиною стратегії 

формування здорового способу життя на засадах 

розвитку життєвих навичок та координуються МОЗ 

України та Міністерством освіти та науки, молоді та 

спорту України [36].  

Невід’ємною складовою превентивного виховання 

молоді є «здоровий спосіб життя», тобто процес 

формування у дітей усвідомлення шкоди наркотичного, 

токсичного отруєння організму і психіки, розвитку 

морально-естетичної відрази та протидії наркотикам. 

Формування несприйнятливості до вживання 

наркотичних речовин потребує виховання здорового 

способу життя, підвищення виховних можливостей, 

максимальної уваги до мотиваційної сфери у прагненні 

підлітків бути здоровими. Ефективність виховання у 

підлітків залежатиме від умінь побудувати виховний 

процес на засадах здорового способу життя, з 

урахуванням завдань, функцій, принципів, методів, форм 

превентивного виховання. Профілактичні проекти/ 

програми в полі вибіркової профілактики (тобто 

профілактики, спрямованої на дітей та молодь, які 

внаслідок біологічних, психологічних або соціальних 

причин перебувають в обставинах, що сприяють 

вживанню спиртних напоїв чи наркотичних речовин, і 

має на меті попередження їх залучення до вживання 

психоактивних речовин) реалізуються здебільшого через 

мережу спеціалізованих центрів, соціальних служб, 

мобільних консультативних пунктів, «клінік дружніх до 

молоді», служб телефону довіри, аптек. Профілактичні 

інтервенції в рамках цього проекту включають питання 

попередження вживання ПАР та формування здорового 

способу життя [14]. 

У деяких європейських країнах здійснюють спробу 

підготувати державний освітній стандарт і провідні 

напрями навчання, але в усіх країнах проекти, що вийшли 

в результаті такої роботи, необов’язкові, тобто вони 

залишаються тільки рекомендаціями, за якими проводять 

профілактичну роботу [9, 12, 39]. Як наслідок, з одного 

боку, простежуємо недостатню якість профілактики, з 

іншого – розширюється простір для творчості під час 

організації профілактичних антинаркотичних заходів 

залежно від ситуації. Отже, незважаючи на виявлену 

неоднорідність у сфері підготовки, у світі, у т.ч. Україні 

розробка й оцінка проектів профілактичних заходів 

набуває все більшого значення. 

 

Висновки 

 

Вживання психоактивних речовин молоддю є 

актуальною медико-соціальною проблемою не тільки в 

Україні, але й в усьому світі. Основу виникнення 

залежності від ПАР відіграють біологічні, психологічні та 

соціальні чинники, які за даними науковців, мають 

патогенетичний/патопластичний вплив на формування 

навичок вживання ПАР у дітей та підлітків. 

Алкоголь, як найбільш вживана ПАР серед дітей та 

підлітків в Україні спричиняє значні фінансові втрати від 

захворювань, пов’язаних із алкоголізмом, вчиненням 

злочинів і передчасною смертністю. 

В Україні є недостатньою ефективність існуючих 

профілактичних заходів щодо розповсюдження вживання 

ПАР серед молоді. Основними напрямами щодо 

профілактики ПАР є: зменшення заподіяної шкоди від 

вживання ПАР за рахунок комбінованих міжгалузевих 

дій, одночасно спрямованих як на все населення, так і на 

групи ризику; проведення заходів щодо захисту життя 

громадян від нещасних випадків,насилля та інших 

негативних наслідків вживання ПАР; скорочення попиту 

на алкоголь з урахуванням характеру і масштабів його 

вживання загалом, а також серед певних груп населення, 

надаючи пріоритет молодіжному середовищу, на підставі 

проведених комплексних і науково обґрунтованих 

систематичних оцінок ситуаційного аналізу; сприяння 

чіткому і надійному використання інформації в рамках 

превентивних програм; забезпеченням контролю 

доступності алкоголю шляхом регулювання числа 

офіційних пунктів продажу алкогольних напоїв. 

Успіх у протидії подальшому поширенню 

вживання ПАР ґрунтується на науково-обґрунтованих 

методах прогнозування та оцінки заходів профілактики.  
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Перспективи подальших досліджень 

 

Для наукового обґрунтування прогнозу та оцінки 

профілактичних заходів щодо стану із вживанням ПАР 

заплановано дослідити умови і спосіб життя студентської 

молоді, виявити фактори ризику та мотиви, що сприяють 

розвитку наркотизму, алкоголізації і куріння. 
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Цель – провести анализ и обобщение данных 

литературы о влиянии факторов на формирование 

влечения к психоактивным веществам среди молодежи. 

Методы: библиосемантический, сравнительный и 

системного подхода. 

Результаты. Приведенные данные свидетельствуют 

об особенностях распространения употребления 

психоактивных веществ среди молодежи, основные 

факторы, вызывающие употребление этих веществ и 

систему профилактики зависимости от психоактивных 

веществ в Украине и других странах мира. 

Выводы. Употребление психоактивных веществ 

молодежью является актуальной медико-социальной 

проблемой не только в Украине, но и во всем мире. 

Основу возникновения зависимости от этих веществ 

играют биологические, психологические и социальные 

факторы, которые собственно имеют патогенетическое/ 

патопластическое влияние на формирование навыков их 

применения у детей и подростков. В Украине 

эффективность существующих профилактических 

мероприятий по распространению употребления 

психоактивных веществ среди молодежи является 

недостаточной, а их успех должен основываться на научно 

обоснованных методах прогнозирования и оценки. 

Ключевые слова: психоактивные вещества, 

профилактика, молодежь. 
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Purpose – the analysis and synthesis of the literature on 

the impact of factors on the formation of craving for 

substance use among youth. 

Methods: bibliosemantics, comparative and systematic 

approach. 

Results. These data indicate features spread substance 

use among young people, the main factors that cause the use 

of these substances and the system of prevention of substance 

dependence in Ukraine and other countries. 

Conclusions. Youth substance use is an urgent medical 

and social problem not only in Ukraine but also worldwide. 

Depending on the basis of origin of these substances play a 

biological, psychological and social factors that are actually 

pathogenic/patoplastyc impact on the skills of their use in 

children and adolescents. Ukraine has insufficient 

effectiveness of existing preventive measures to spread use of 

psychoactive substances among young people, and their 

success is based on scientifically grounded forecasting 

methods and assessment. 
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